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Visu nuoširdumu prašomi visi geros valios lietuviai lanky 
tis i VIENYBĖS piknikus sekantį sekmadienį rugpiūčio 28 die 

Mikolaičio Pari>*?^į^ntreale, Kanadoj
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Ruošiasi naujam puolimui. Šaukia 1941 metu 
stojimo kareivius

Šiandieninės Ebro žinios yra sukilėliai ruošiasi dideliems mū 
tokios, kaip ir kiekvieną dieną. ,šiams. Šiam fronte jie koncent- 
išskiriant keletą sukilėlių pada- j ruoja stiprias jėgas.
rytų stiprių atakų, kurios nė I Sukilėlių pulkai sulaikyti 
vienai puse; nedavė naudos iš- šiuose trijuose frontuose, nega- 
skiriant sužeistus ir užmuštus. 1 lėdami pasistumti pirmyn, ruo-

Lojalistams taip ilgai laikan- j šiasi didinti savo kariuomenę, 
tis Ebro fronte, tikimasi, pri- • Iš San Sebastian 
vers sukilėlius neužilgo pertrauk 
ti karo veiksmus poilsiui ir per­
siorganizavimui.

Pirmiausia sukilėliai bandė 
prasimušti į Sierra de Pandos, 
bet neišlaikė. Dabar per pasku­
tines tris dienas visom savo jė­
gom jie stengiasi pasistumti 
prie Vallalba de los Arcos, pen 
kios mylios į šiaurę nuo Gan- 
desa.

Esremadura fronte, pietva­
karinėje Ispanijos dalyje prie 
Puente del Arzobispo virš aš­
tuoniasdešimt mylių į žiemius 
nuo Almaden, kur visa apy­
linkė išimtinai yra kalnuota, toliais.

pranešama, 
kad sukilėlių vyriausias kariuo­
menės štabas yra paruošęs pla­
nus pašaukti 1941 metų šauki­
mo vyrus, šiuo metu esančius 
18 metų amžiaus. Jei bus rei­
kalo manoma bus pašaukta ir 
vėlesniu šaukimų jaunuoliai.

Sukilėlių didinimo kariuo­
menės tikslas yra persikelti per 
Huso upę. per kurią jiems ank­
sčiau bandant persikelti, loja- 
listų grupės esančios prie Sier­
ra Ancha ir Sierra Estrella, ku 
rios dabartiniu metu dominuo­
ja Huso upės slėnyje, sukilė­
lius atstūmė su dideliais nuos-

Martin Wentraub, advoka­
tas ,kuriam paskrtas atski­
ras nuo James J. Hines tar­
dymas. Jis yra kaltinamas, 
turėjęs ryšių su raketieriais.

KAUNAS. Rugpiūčio 17 d. 
Kaune susirinko Lietuvos- 
Lenkijos Komisija susisieki­
mo tarifams nustatyti.

KAUNAS. — Rugpiūčio 18 
dien. Kaunan atvyko Var-1 
šuvos miesto majoras Star­
zynski, išleidęs knygą apie Į 
Lietuvos ūkį.

KAUNAS. — Rugpiūčio 18 d.! 
Kad apsaugoti ūkininkus! 
Ministru Taryba nustatė 
tvirtas javams kainas.

KARA LIAUčIUS, (Ryt-prū- 
siai), rugpiūčio 21 d.—Ati­
daroma šių metų Rytų Mu- j 
gė (Rair) kurioje kas me- i
tai dalyvauja daug valsty- i WASHINGTON AS. 
bių. Šiais metais plačiai da­
lyvauja Lietuva.

PARYŽIUS. —Nesutikdami su 
premiero Daladier’o pasisa­
kymu dėliai 48 darbo valan­
dų savaitėje, du kabineto 
ministerial: darbo min. Paul 
Ramadier ir viešų darbų — 
Louis Frossard atsistatydino.

SHANGHAJUS. — Ties Nan- 
chang prie kurio japonai 
koncentruoja savo jėgas, ja­
ponai buvo stipriai sumušti. 
Abi pusės turi daug nuosto-

HYDE PARKAS. — Preziden­
tas Rooseveltas tikisi aplan­
kyti Maryland© valstiją La­
bor dienoje ir kalbėti prieš 
senatorių Tydings.

DETROITAS. — Automobilių

jonus dolerių pirkimui nau­
jų dalių 1939 metų automo­
biliams.

ATSISTATYDINO DU 
PRANCŪZUOS 
MINISTERIAI

AMERIKOS DARBO
FEDERACIJA ORGANI­

ZUOS JŪREIVIUS

NAUJOSIOS DALYBOS 
TIKSLAI KOMUNIS­

TIŠKI

PALANGl i 
PLANUOJA I

ATLANTIC CITY, rugp. 22 
d. — Amerikos Darbo Fede­
racijos pildomoji taryba, savo 
posėdyje Atlantic City, N. J., 
nutarė organizuoti jūreivių vie­
netą į federaciją, šis jūreivių 
vienetas sudarys apie pusę mi- 

barių, kuris4 įima jurei- 
vius, laivų krovėjus, vežėjus, 
radio operatorius ir kitus dar­
bininkus, dirbančius ant lai­
vų ir susisiekimo laivais sri­
tyje. šis vienetas apims visus 
laivininkystėje dirbančius dar-i 
bininkus Atlantiko, Pacifiko 
jūrose ir Amerikos didžiuo­
siuose ežeruose.

Federacijos prezidentas Wil-;
liam Green pareiškė spaudos į būdu pasigrobti viso krašto 
atstovams, kad federacija vi- s kontrolę Į savo rankas.
su griežtumu kovos prieš CIO tuo tikslu prezidentas Roose- 
’kontroliudjamas jūreivių uni- veltas priešingas visiems kan- 
jas, kurioms vadovauja komu- J did-atams į kongresmanus ir se-. 
nistas Harry Bridges Pacifiko ■ natorius. kurie, nepritaria 
pakraštyje ir Joseph Curran ; planams. 
New Yorke. Green pranašau­
ja, kad federacija turės nepa­
prastą pasisekimą šiuose savo i 
žygiuose.

BAISI AUDRA PALIETĖ 
DZŪKIJOS KRAŠTĄ

EDENO ŽODŽIAI 
KARTOJASI

1

KAINA 3 CENTAI

EGELLM VARGSTA. 
fllESTO ATSTATYMAS

PALANGA. — Rūpesčiai ir. o kiti, kad ir kertuoti, bet vfeai 
vargai slegia vietinius Palan-maži, ištenka tik vienam na­
gos gyventojus, ypač padegė-į mui pastatyti. Tokiuose skly- 
lius. Sudegusių trobesių dar į puošė pagal miestams tvarky- 
niekas neatstatinėja, neremon-i ti įstatymą statyba neleidžia- 

į tuoja. Niekas net nežino, ka­
da būsią leista namus statyti. 
Ypač dejuoja atokiau nuo 
miesto, bet dar jo ribose gyve­
na ūkininkai, nukentėję nuo 
gaisro. Jie neturi nei kur gy­
vulius laikyti, nei kur nuplau­
tus javus sudėti. Viskas laiko­
ma atvirame lauke. Pasitei­
ravus vietos savivaldybėje, su­
žinota kad statyba neleidžia- * • vma, kol bus atlikti miesto .ze- 

Į mes matavimo ir tvarkymo 
; darbai. Palangai norima duoti 
į tikra miesto išvaizda, neapsiri- 

neg'ŪYikėjoL. >W«nt siaurais rėmais, bet žy-

ma. - -
Ilgi žemės sklypai bus su­

trumpinti į plotį, o mažų skly­
pų savininkams numatyta pri­
dėti žemės. Tvarkymo darbai 
tikimasi, dar šiemet bus baig­
ti, ir po to galės prasidėti sta­
tyba.

Statybos atžvilgiu miestas 
paskirstytas į du rajonus—mū­
ro ir medžio.

Mat­
thews praneša, kad raudo- i 
nasis “bendras frontas” per 
paskutinius kelis metus at- į 
siekė daugiaus, .i miai. praplečiant jo ribas. Ką- 

WASHINGTONAS. — Civil dangi ne visa Palanga išdegu- 
Service komisijonierius ispė- į s1, išdegusio ploto staty a, 
ja valstybinius tarnautojus gatvių linijos norima derinti 
turėsiančius nemalonumų, SU ^pasilikusiais pastata.s. 
jei jie įsimaišys į politiką.

Apskrities savivaldybė nu*- 
matanti pušyne netoli Birutės 
kalno ir jūros pastatyti dide­
lį iš apie 80 kambarių 140 loj- 
vų viešbutį. Taigi, Palangai,, 
nors ir skaudžiai nukentėju­
siai, yra plačių perspektyvų iš­
augti į didelį, prašmatnų ku­
rortinį miestą, kuris neabejoti-* ■ 
nai keleriopai daugiau su­
trauks ne tik savo krašto sve­
čių—vasarotojų bet ir užsie-

Pasirodo, ne visi senosios 
Palangos ir centro žemės skly­
pai tinka miesto statybai—vie­
ni eina siaurais ilgais rėžiaiS' j nio.

bineto griuvimas.

CHICAGO.—Stiprūs vėjai su 
lietumi praūžė per Chicagą, 
palikdami šešis užmuštus ir 
keletą sužeistu.

OLYMPIA. Wash. — Vienas

NEW YORKAS. — Demokra-

partijos konvenciją Roches-' 
teryje rugsėjo mėn. 29 die­
nai

AMOY. — Keturi šimtai mažų 
grupių japonų kareivių iš­
sikėlę iš laivų prie šiaurinės 
Amoy dalies ir greitai stum- 
damiesi pirmyn, užėmė 
svarbų strateginį tašką — 
Tungan miesteli, prie Chu­
anchow plento.

REIKŠMINGAS ANGLIJOS 
LIETUVIŲ SEIMAS

GLASGOVAS. -— Liepos 31 
dieną Anglijos lietuvių išeivi­
joje yra istorinė. Tą dieną su­
važiavo Glasgovan iš visos 
Anglijos rinktieji lietuvių at­
stovai aptarti išeivio tolimes-. 
nio likimo. Viso atstovu suva­
žiavo apie 70 (neskaitant juos 
atlydėjusių svečiui. Jau visas 
liepos mėnuo Škotijos lietu­
viams buvo judrus. Jiems, šei­
mininkams, rūpėjo du daly­
kai : viena sutraukti seimo*
proga daug lietuvių ir antra— 

( juos tinkamai priimti.
Išrinkta visos Anglijos Lie-i 

tuvių Taryba, kurios pirminin- 
■ ku liko londonietis Petras Bu- 
: laitis. Perskaityta trys repor- 
• tai Anglijos lietuvių išeivijos 
! reikalus liečianti ir priimta at- 
atitinkamos rezoliucijos. Rug­
piūčio 1 d. seimo dalyviai ap­
lankė Britų Imperijos parodą 
Glasgove ir kupini malonių 
įspūdžių išvažinėjo į namus.

Negalima kasinėti pHiakataif

Da- 
ku- 

die- 
ir 40 valandų darbo savai-
sukėlė visą liaudies fron- 
prieš tokį premjero nusj- 

Tuojaus atsistatydi- 
socialistu

Vilniaus vaivada išleido ap­
linkraštį' kuriuo draudžiamą 
be leidimo kasinėti piliakal­
nius. Piliakalniai ir apskritai 
istorinės vietos yra vaivadijas 
konservatoriaus žinioje.

PARYŽIUS. — Premjero 
ladier kalba per radio, 
rią jis pasmerkė penkių 
nu 
tę, 
tą
statymą, 
no nepriklausomųjų 
grupei priklausanti du minis­
terial, būtent: Paul Ramadier 
—darbo ministeris ir Ludovic 
O. Frossard—viešųjų darbų ; 
ministeris. Jie parašė smarkius 
laiškus premierui Daladier 
protestuodami prieš jo nusista­
tymą dėl liginimo darbo va­
landų darbininkams.

Nežiūrint kairiųjų atakų, į 
premieras Daladier nesijaudi­
na ir atsistatydinusių minis- 
terių vietas užpildė naujais 
ministeris: darbo ministeriu I 
paskyrė penkių buvusių kabi­
netų veteraną Anatole deMon-; 
zie ir viešų darbų ministeriu 1 
Akyvaizdoje tokio griežto 
premiero nusistatymo prieš 40 

gsa ■ valandų darbo savaitę, Pary- 
lĮžiaus birža tuojaus pakrypo 

Prancūzijos naudai.

22WASHINGTON, rugp. 
d.—Buvęs - per dešimtį metų 
komunistų -partijos .organiza­
torius ir bendro fronto . pata­
rėjas, dr. :J. B. Mathews, už­
tikrino kongreso, atstovų buto 
komisiją, kad naujosios daly­
bos “tūli artimi siekiniai”-yra 
komuni-stiškf.-Kaip žinoma, ši|-t
kongreso komisija tyrinėja 
prieš-amerikonišką veiklą Suv. 
Amerikos Valstybėse. Šią vei­
klą plačiu frantu • Amerikoje 
varo diktatoriškoms .valsty­
bėms tarnaujanti agentai.

Dr. Mathews tikrino, kad 
naujosios dalybos planas yra 
suskaldyti demokratų partiją, 
sabotažuoti industriją ir tuo

Ir čia rasizmas galioja

Vilniaus

KAUNAS. — Iš Miroslavo 
valščiaus, Pupasodžių kaimo 

, praneša, kad per Dzūkiją pra­
ėjo didelė ir nuostolinga au-: imti, 
dra. Krito bulvių didumo le­
dai. Iš gražaus vasarojaus ir j 
kitų javų 'beliko tik stybliai 
žemėje sumušti. Bulvės ir dar­
žovės su žeme sulygintos o 
rugiai, kurie dar buvo nesu­
vežti, nukulti. Sodai visiškai! 
sugadinti ir aplaužyti medžiai.’ 
Į audros pusę buvę langai ne-j 
beliko sveiki. Keliose vietose j 
įtrenkė žaibas, nuo ko kilo 
dideli gaisrai. Tokios audros,' 
kaip pranešimas teigia, dar 
niekas neatsimena.

Iš Prienų praneša, kad ir 
ten perėjo audra su ledais. 
Daug kur krito labai didelį le­
dai. Seni žmonės kalba, kad 
tokių starrtbių ledų neatmena. Į 
Daugely vietų numuštas vasa­
rojus.

Vytauto Didžiojo gimnazija 
dar negavusi teisių

jo

prekybos- 
darbavosi 

žydų, šio- 
rūmu tar-

Irving Baker 37 m. jūrų po­
licijos leitenanto kidnapini-

50 met. aristokratiškos šei­
mos narys.

TOKIO. — Nuo pradžios puo­
limų ant Hankow japonai 
prarado 3,000 rinktinės ka- 
riuomenėi. ^ . ,..... ...

BIELGRADAS. — Mažosios 
Ententes konferencija susi­
tarimui su Vengrija yra pra­
tęsta vienai dienai.

CLEVELANDAS.
vyriausybė paskyrė $5,000 
už sugavimą maniako, kuris 
trijų metų bėgyje papildė

- 12 žiaurių 
savo aukas 
kirviu.

Miesto

žmogžudysčių, 
sukapodamas

HITLERIS PASVEIKINO VENGRIJOS

JAPONIJA TIKISI SUNAI­
KINTI HANKOW

šeštadienį suėjo šeši mėne­
siai nuo tos dienos, kada An- 
tanas Edenas Didžiosios Britą- 
n’jos premjeras ir kartu už* 
sinemų reikalų < ministrejs už­
vožė visas savo gausiai ap­
krauto stalo bylas ir pasitrau­
kė ndo valstybės vairo.

Edeno atminimas žmonėse 
ir jo pareikštos nuomonės ne­
pasikeitė. Nors faktai patys 
už save kalba, bet dabartihis 
premjeras Chamberlain’as dar 
vis laikosi savosios nuomonės, 
nors ji, kad ir pamažu, laips­
niškai griūva.

Nors Chamberlain dar vis 
tvirtai sėdi prie to stalo, nuo 
kurio Antanas Edenas prieš 
šešis mėnesius pasitraukdamas 
pasakė: “Daibar yra momen­
tas, kad mūsų valstybė turi 
būti atvira”...

Paskutinių šešių mėnesių 
įvykiai įrodė, kad Edenas bu­
vo absoliučiai teisus. Orlaivių 
bombomis apmėtytas ir ties 
Barcelona nuskendęs 1383 to­
nų talpos anglų laivas Stan- 
brook ir šiomis dienomis ap­
mėtytas kitas anglų laivas įro­
do Edeno žodžių tiesą. Angli- 

‘ja į tai 
sakė.

i Nors 
I mentais 
i sisakyti 
! valstybė į tai nekreipia dėmė- 
i šio.

Chamberlain’o politikai daug 
kas Anglijoje priešinasi ir jis 

! diena iš dienos gauna iŠ kon­
servatorių partijos įstaigų laiš­
kus, kuriuose įrodoma jo ne­
tikslumai. Jis nėra tikrai po­
puliarus premjeras, bet jeigu 
rytoj Anglijoj būtų paskelbti 
visuotiniai rinkimai jis neabe­
jotinai juos laimėtų skelbda­
mas, kad jis išsaugojo kraštą 
nuo įsivėlimo į karą.

Chamberlain’as v i s u o m et 
vaidino metadoro rolę...

KIEL. — Vengrijos regentas 
kartu su žmona ir keletą aukš­
tųjų Vengrijos valdininkų at­
važiavo į Kiel, kur turės po­
kalbį su Vokietijos kancleriu 
Adolfu Hitleriu. Politiniuose 
sluoksniuose spėjama, kad tie 
pokalbiai aipie centrales Euro­
pos problemas yra Čekoslova­
kija.

Kiel buvo pasipuošęs Vokie-. Bertha.
tijos ir Vengrijos tautinėmis! Krupp’o laivų dirbtuvėse re-1 
spalvomis.
tijos propagandos ministeris | tijo naująjį Vokietijos kreise-j 
Goebbels iškilmingai pasveiki- Į rį Prico Eugenijaus vardu, pri-! 
no regentą ir jo 
valdininkus.

Vėliaus visas būrys, apsupti 
Vokietijos valdininkais nuva-

SZ ““’’INDIJOJE 100 ŽMONIŲ
žiurėjo dalį Vokietijos karo 
laivyno, kurio buvo virš 130 
laivų. Apžiūrėję laivus nuva­
žiavo į Krupp’o Germania lai­
vų dirbtuves, kur juos pasiti- į 
ko pats Krupp’as ir jo žmona |

•į#!
£

UŽMUŠTASHANGHAJUS. — Įsistipri­
nę japonų kariuomenės būriai 
Yangtze upės pakraščiuose 
rengia didelį puolimą. kuriuo 
tikisi sunaikinti netoli Hankow 
įsistiprinusius kiniečių partiza­
nus. Vakar japonų karo lėk­
tuvai padarė keletą stiprių oro 
puolimų. Daug civilių žmonių 
buvo užmušta ir sužeista, daug 
namų ir kitokio turto sugriau­
ta.

MADRAS, Indija. — Įvykus 
keleivinio traukinio nelaimei 
apie šimtas žmonių buvo už­
mušta ir apie šimtas septynio­
lika sužeista. Traukinio nelai­
mė įvyko traukiniui nuvažia- 

Hitleris ir Vokie- gento Horthy žmona pakriks-j vus nuo bėgių, netoli Trichi- 
nopoly, pietinėje Indijoje.

Daugiausia žuvusių ir su- 
aukštuosius I siminimui savo laiku buvusios : žeistųjų yra maldininkai, kurie 

l Austro-Vengrijos. ! važiavo į Indų religinę šventę.

skaičius

nieko griežtai nepaki­

Edenas svarbiais mo- 
prašė -vyriausybių pa- 
atvirai, bet nė viena

lk

■

Vilniaus krašto ir užsienio lietuvių spo 
kos PrezJdentą Antaną Smeton ą jo tėviškė 
e. B. Giedraitis, Mataitis. Do brovolskis. 
už jų vienas Respublikos adju tantų Itn. Mikahūnas,

Iki šiol 
pramonės rūmuose 
tam tikras 
mis dienomis visi
nautojai Ibuvo atstatyti su tri­
jų mėnesių įspėjimu. Mano­
ma, kad numatytam terminui 
pasibaigus, žydai prekybos- 
pramonės rūmuose nebus pri-

ar-1
ru-

Nors nauji mokslo metai 
tinasi ir netrukus prasidės 
dens stojamieji egzaminai, 
iki šiol vienintelė šiame krašte j 
vidurinė lietuvių mokykla — I 
Vytauto Didžiojo gimnazija i 
teisių dar negavo. |

olimpinio komiteto narių lydimi 
įtvaizde R espublikos Prezidentas ir
V. Augu Stauskas. Venclova. Respi 

oliau Vasiliauskas, Žižmaras, Dr.

rugpiū cio .
P

oas vyriausiąjį olimpiados 
veciais. H kairės j dešine

Kcmežys ir pik

ORAS
-

Respubli- (Numatoma: debesuotumas ir
ys, mm. p.
metonienė, (Saulė teka 6:12, leidžiasi 7:45.

Diena Įgis 13 vai. 30 min.
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AR TINKAMAI AUKLĖJA?

Juk

- .*

111'1

■

Tą kaltinimą ten- 
priimti ir apgailes-

l

ti

me
dingo atletai?

Tas mieli, baltimorlečiai, nė­

daryti ?
Aš čia kreipsiu atydą į tų 

pačių klubų vadus, pirminin­
kus ir eilinius narius. Jūs,

Smarkusis New Yorko apskrities Gynėjas Tamas E. Dawey sveikinamas minios 
kuomet išėjo iš teismo salės, kur tardomi New Yorko raketieriau

atletu klube dabar? Kuri dorybės. Tegu jie kelia mūsų 
klubu ir lietimu vardą.

Lietuvos sūnus

redakcija kreipiasi

-

i

1938 m.* Rugpiūčio-Aug. 24 d-
Bsoanai

m J PLAČIAI A VISUOMENĘ, 
VEIKĖJUS IR BENDRADARBIUS

Manau^~kad ne vienas iš j 
VIENYBĖS skaitytojų plačiu-1 
ūog visuomenės, veikėjų, ben-' 
dr&daibių, rėmėjų* pritarėjų 
tikrai nustebo pastebėję VTE-I 
NYBfeJE pranešimą tikro fak-Į 
to, kad jvyko pasikeitimas 
VIENYBĖS redakcijoje, išė­
jus iš redaktoriaus pareigų p.p. 
J. Tysliavai ir P. Jurgėlai.

Dėl permainų dienraščio re- 
e buvo patalpintas1 $ 
5ĖS leidėjų platesnis- 
mas >u keletą paaiš- i 

permainos faktų ir jų ir 
tiksle. Taigi* manau

išsamiau ; tuvių draugijose ir

raštį, užpildyti ir šleisti. 
tai skaitytojų ir visuomenės rei I 
kalas. Nuo bendradarbių, jų ■ 
tiekiamos medžiagos dienraš-j 
čio turinys ir Įdomumas pri-į 
klauso.

Skaitytojų ir visuomenės pa- į 
reiga laikraštį užpildyti ir su-1 
daryti. Redaktoriaus pareiga: 
ir darbas tą medžiagą sūnau-1 
doti ir laikraštį išleisti gyvu, 
pausdintu žodžiu.

Prie progos turiu pažymėti i 
vietos lietuvių veikėjų, draugi-' 

‘ bendradarbiu reikalu. į 
Man lankantis kai kuriose lie- 

nereikia plačiau ir išsamiau ■ tuvių draugijose ir klubuose j 
ta ~ema ka)bėti ar plačiau aiŠ- į teko girdėti nusiskundimų, i 
kinu. Tas paliekama VIENY-’kad VIENYBĖ netalpina pa-!

.nare!

BĖS leidėjų pareiškimui* kadį tiektų vietos 
daugelis VIENYBĖS skaityto­
ji! au seniai reikalavę refor­
mų d'cnraščio redakcijoje.

Kaip jau žino plačioji vi- i 
suome nė. VIENYBĖS vyriau-: 
iduoju redaktorium pakviestas,!

žinių iš organi­
zacijų veikimo ar kitų rašinė­
lių. Taip, 
ka atvirai 
tauti.

Naujoji
Į plačią vietos ir kitų kolonijų j

BALTIMORE, Md. — Nors 
šioje Kolonijoje >ra įsiskaito­
ma apie 10,000 lietuvių, bet 
labai mažai tokių, kurie rū­
pintųsi tautybe, jos likimu, jos 
ateitimi...

Kad būtų galima pažadinti 
jaunimą, kurių Baltimorėje 
yra laoai daug gabių įvairio­
se šakose, kaip: sporte, moks­
le ir tautiškame veikime, šios 
kolonijos jaunimas yra auklė­
jamas tinkamoje formoj.

Dabartiniu laiku Baltimorės 
jaunimas daugiausia užsiima' 
girtuokliavimu, kortų lošimu 
per naktis, arklių lenktynėmis 
susiįdomavę, poolklubruimiuo- 
se; ir dar keliolika kitų profe­
sijų įdomaujasi, štai, kaip yra: 
Baltimorėje yra apie 4 kiek­
vienam žinomi lietuviški klu­
bai.

Tuose politiškuose klubuose 
seni politikieriai susirenka, pa­
sikviečia ir jaunimą, nusiperka 
statinę ar dvi alaus, apie tuzi- 

j na kaladžių kortų ir pokeri lo-

veda mus prie nieko gero, bet 
tik prie tautiškos pražūties. 
Laikas būtų mums šiuo 
dalyku susirūpinti ir tam ne­
lemtam dalykui užbrėžti kelią, 
vesti mūsų jaunimą lauk iš tų 
urvų ir statyti juos į tvirtą tau-

A

lai

plačiai vietos ir Amerikos lie- ’ n<*tnViij visuomenę prašydama i 
j plačiai rašyti š savo kolonijų 
veikimo, tiekti korespondenci-/jjt-^ 
jas, rašinius, straipsnius nagri- t — . .

tuviu visuomenei žinomas li­
teratas ir visuomenininkas p.

metis TĖVYNĖS redaktorius ir j j viešai savo darbo* ir gy 
SLA veikėjas.

Nuo rugpiūčio 20 dienos, 
fąktinai naujasis redaktorius 
pradėjo eiti savo atsakomingas 
pareigas. St. E. Vitaitfs jau 
jsssilatikė iš plačiosios lietuvių 
^visuomenės, veikėjų, senų lie­
tuvybės veteranų daug svei­
kimų ir linkėjimų kilniame ir 

‘ komingame darbe.
. Kaip sėkmingai vyks tolimes 
ris darbas parodys greita atei­
tis. Bet VIENYBĖS leidėjai ir 
naujasis redaktorius* kaip pra­
nešime pasakyta, stengsis dar 
su didesniu pasiryžimu dien­
raštį palaikyti, leisti ir dar 

»u tobulinti, gilinti turi­
mais kitais galimais at-

Belošdami, dažnai susipyks­
ta, tada visko atsitinka... Po-.

politikieriai... Papa 
taip daro ir vaikas nepasilieka.

Dabar prisiminkime atletų 
klubą, kuris suorganizuotas 
prieš 25 metus ar daugiau. Iš 
pradžių labai gerai dirbo spor­
to šakoje, kurioje jie buvo už­
sibrėžę. Turėjo gerą krepši­
ninkų būrelį, kuris gerai iškė­
lė baltimoriečių vardą savo 
geru lošimu ir laimėjimais. 
Lietuviai jaunuoliai visada yra 
smarkūs visokiuose lošimuose. 
Jie savo laiku sulošė visas kitas 
Baltimorės komandas ir visi 
Baltimorės lietuviai juos visur 
sekė, rėmė finansiškai ir mo-

; tuo reikalu, atsilieps ir 
x..anys plačioji visuomenė yra 
josios reikalas. Su didžiu ma­

lonumu bus la-Uikiama visuome- 
. nė?. viešu pareiškimų mūsų 
dienraštyje ir lietuvių spaudo-

li kti lengvai išmesdami barus 
iš savo klubų ir organizuoda­
mi jaunimą sporto šakose. 
Kaip tai: sviedinio ratelius 
(base ball), minkštojo sviedi­
nio (soft ball), krepšininkus 
(basket ball) ir pan. Nupirkite 
jiems uniformas, uždėkite klu­
bų vardus ant uniformų, duo­
kite jiems mokytojus, parem­
kite morališkai ir tada pažiū­
rėsite, ką jūsų jaunieji politi­
kieriai nuveiks į du ar tris me­
tus. Jūs patys tai nusistebėsi­
te. O kada ateis balsavimo 
laikas, Jūs turėsite sveikus bal­
suotojus, kurie neparsiduos 
niekam už stiklinę alaus, bet 
balsuos už tinkamus kandida­
tus. šitaip organizuoti lietu­
viai lengviau galės lietuvius 
kandidatais išstatyti i miesto 
arba valstybės darinis.

Pasiimkite laikraA^ už klu­
bo organą. (Patartina VIE­
NYBĘ, nes turi ir anglišką 
skyrių). Išrinkite koresponden­
tą, kuris- nuolat rašinėtų apie 
ratelių lošimus, veikimą, gyve­
nimą. Tada tas pats jaunimas, 
kuris šiandiena ar žino kas 
yra ir ką reikia lietuviškas 
laikraštis, ieškos jojo ir norės 
matyti, kas parašyta apie ra­
teli, ratelio laimėjimą ir kitų 
klubu veikimą. Aš bent tikiu, 
kad jūs patys nusistebėsite re­
zultatais.

Brangūs lietuviai, pradėkite 
tuojaus tą reikalingą ir gar­
bingą darbą. Atimkite mūsų
jaunuolius jš svetimtaučių va- i

■

ŠACHMATŲ TURNYRAS TARP
POPIEŽIAUS IR DIKTATORIŲ

kurls, tikrindamas rabino Am- 
sohelio šūkį ir iš čia plintan­
čią veiklą, susižavėjo ir die­
vaičio Mamonos įkvėptas pa­
gamino ir padovanojo “nuvar­
gusiam pasauliui’ savo Kapita­
lą ir dabar jau nusidėvėjusį 
komunistų manifestą.

Aštuoniolikto šimtmečio pa- » 
baigoje rabinas Amschelis- ; 
Rothschildų sentėvis, bene uo-: 
liausiąs iš visu buvusiu ir esą il­
čių Auksinio Veršio garbin­
tojų pasauly, kalbėdamas savo 
penkiems sūnams, stipriai pa­
reiškė: duokite man valdyti 
auksą, o aš valdy 
lį. Anot rimtai 
tvirtinimų, rabinas 
buvęs “tikrasis, 
šventovės vyriausio 
sadueiejaus Anano
tas.” Rabinas Amschelis, kaip 
ir jo prototipas Ananas, neti­
kėjo į prisikėlimą, angelams 
nei dvasioms — gal net nei 
D'evui nei velniui netikėio. o 
tik širdingai lenkėsi ir fana­
tiškai garbmo Aukso Verši.

Stiprus rabino • Amschelio 
šūkis nuaidėjo per visą pasau­

Amschelis nei jo įpėdiniai auk­
so, nei pasaulio nevaldys.

Reik pabrėžti, kad išvada 
buvo rimtai vaizdi. Kasgi ne­
žino, kad Vatikane ir jo kata- 
kumbose kruopščiai surinktos 
ir sutelktos-pasaulio gudrybės, 
daugelio šimtmečių patyrimai, 
milžiniškas ir niekad nepripil- 
domas kubilas, į kurį, nelygi­
nant vamzdžiais alyva, iš vi­
so pasaulio kraštų-auksas be 
sustojimo teka — tai milžiniš­
ku žemės turtu centras. O 
kiek č’”a sukuopta misterijų ir 
paslapčių, kurias Popiežius su 
savo igula stipriai ir pavyzdin­
ga1” saugoia?

Taigi, dar šimtmečiais prieš 
rabino Amschelio gimimą, Va­
tikanas nors viešai nesigyrė, 
bet žinojo tą slaptybę: Kas 
valdys pasaulio -auksą ir jau-

venimo reikalus. Tas su ma­
lonumu ir gilia padėka bus 
talpinama jūsų populiariame 
dienraštyje VIENYBĖJE. Kas 
buvo pirmiau, šiandien, gyve­
nimui bėgant, renka palikti, už 
miršti.

Naujos jėgos, didelis užsi- 
brėžimas* prieš akis didelis ir 
sunkus darbas. Petys į petį, 
vyras į vyrą, ranka su ranka 
—į darbo bara, verskime did-

* Į
ž:ą darbo vagą. Arkime ben­
dromis jėgomis, vieninga vora. 
Nuo to priklausys paties laik­
raščio gyvenimas turiniu, me­
džiaga, įdomumu. Tik bendro­
mis jėgomis* bendru ir kilniu 
darbu eisim mūsų lietuvišku 
tautiniu keliu į geresnę ryto­
jaus dieną* į aiškesnį rytojaus 
gyvenimo klausimą.

Tad į darbą. Dirbkime, ra­
šykime, platinkime. Geros va- darbais. Bet kas veikiama ta 
lios lietuviais mes tikimės ir vi­
liamės. Lai balsas į tyrus ne­
nuklysta. P. Juknys

Visi buvo linksmi, visi kal­
bėjo, visi džiaugėsi, didžiavosi 
—mes lietuviai, visos Mary­
land valstybes čempijonai.

Taipgi jie turėjo ir sunkio­
sios atletikos būreli, kuris irgi 
puikiai buvo pagarsėjęs savo

*;u pasau- 
pamatuotų 
Amschelis 
Saliamono 
valdyto jo- 
reink ama­

Vatikanas peržvelgęs Kapi­
talą ir Komunistų M'anifestą, 
rado, kad jo slaptybės nepa­
liestos ir todėl Karolį Marksą - 
įvertino tik eiline rabino Ams- 
chelio davatka. Jei socialistas 
gali būti kataliku, o katalikas 
socialistu, tai jūs pasaulio ne­
valdysite—galvojo Vatikanas. 
Galite sau šūkauti ir platinti 
socializmą, bet mes jūsų vai­
kus krikštysime, dirmavosime, 
ženysime, o jus laidosime—su' 
palaidojimu ir jūsų aistros 
baigsis.

Tai šimtmečių patyrimų pa­
remta pašaipa, gilaus įžvilgio 
ir išminties grūdas. Dabar jau 
žinom, kad Markso vienšališka 

i filosofija ir tasai aklas da- 
, vatkavimas daugiau pakenkė 
į pačiai Anano dinastijai —- da­
bar valdomai Rothschildų,..nei 
diplomatijoj- ir politikoj įgu­
dusiam Vatikanui. Vadinamo 
marksizmo (socialdemokrat) ko 
vų laikais, jau ir taip stiprų 
mokyklų tinklą. Vatikanas dar 
labiau praplėtė ir sustiprino. 
Mokytojų kadrai padaugėjo. 
Tose valstybėse, kur bažnyti­
nių mokyklų neturėjo, einant 
konkordato sutartimi, Vatika­
no kapelionai, jaunuoliams 
dėstė religija, šuoliais augo ir 
stiprėjo (dabar iau slūgst.an- 
ti) Kolumbo Vyčiai ir kitos 
jaunimo organizacijos.

Kun. Jonas V. Liūtas
(Bus daugiau)

lį. Gobšūnų ir gliutonų die- nimą — valdys pasaulį! šiame | 
-it- ... glūdėjo pilna slapty­

bė, kurią Vatikanas tiksliai ir 
sistematingai, kurdamas prie 
bažnyčių mokyklas ir visur 
imdamas jaunimo mokymą ir 
auklėjimą i savo rankas, vyk­
dė. Taip, Vatikanas nesigy- 

tik šaipėsi, ■ rė, bet slaptai savo planus vyk- 
su savo diplo- dė, tikėdamas vis dėl to, laikui 

bėgant pasaulį valdyti*.
Dėl aukso valdymo pavy­

das, konkurencija, kerštas ir 
kovos vis aršėio. M’asonu są- 

i indis plito ir ,iu galybė augo. 
! Vatikanas rimtai nervinosi ir 
į tu iėgu snaudžia m as dinloma- 
: fining vingius hmivo ir vis o-i- 
i Ivn hriHn j nnb’tiV^. "Rn to.
dar nrisi^oin TCarolis Marksas.

vaitis Mamonas, su savo pul- šūkyje 
kais, neapsakomai nudžiugo. : 
O Vatikanas tik šaipėsi, bet 
nesidžiaugė, nes tasai šūkis 
reiškė Anano dinastijos at- 
steigima — masonu sąjūdžio, * i
galybės ir valdžios tvirtėjimą. į 
Taigi, Vatikanas 
nes popiežius, 
matais ir politikais žinojo, 
kad, nors rabino Amschelio 
šūkis ir pavojingas, bet jame 
tik pusė—ir tai silpnoji puse 
slaptybės, bet kai jau slaptvbė 
viešumon išmetama, savo svar­
bos ir skonio nustoja — vnač 
rtinrin konkurencija sužadina. 
Tno ž’nojimn vadimdamasis. 
Vatil/nnnc ciictiVūrė išvada —

Žinoma, ir aiškiai supranta-
- ma, kad Amerikos lietuvių 
spaudos pasaulyje šis įvykis 
gana nesuprantamas, netikėtas {

,ir sensacingai naujas. Bet fak- 
-tas liko faktu ir žodis virto ti­
krove.

.'.-Eisiu prie temos. Naujajam 
pilnam energijos, redaktoriui 
negalima būtų užversti visa 
krūva darbų ant jojo pečiu ir 
tik juomi vienu pasiremti, atsi­
spirti. Ne. Juk ir mašina per 
keletą metų sugenda ir nusto­
ja savo vertės. Žmogus juk 
gyva kūniška esybė. Po eilės 
metų įtempto darbo pavargsta, 
nuilsta. Taigi, vienu žodž'u. 
viskuo atsiremti vienu 
ml būtų nelogiška.

- Tenka prasyti plačiosios lie­
tuvių visuomenės prisidėti jo­
sios jėgomis, parėmimu* ben­
dradarbiavimu. Juk vienas re­
daktorius, ar redakcija, nega­
li iaikraštį, o svarbiausia dien-

Vlado Kučinsko Švedų Ame­
rikos Linijos lietuvių sky­
riaus vedėjo sveikinimas iš 

Klaipėdos Radio stoties, 
liepos 13 d.

ĮSPŪDINGAS vienybės
■ PIKNIKAS NEW JERSEY 28 d. 
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3. Radijo kontestas.
Sekmadienį, rugpiūčio 

radio programa per 
WORL, 9 vai. ryto bus 
ti:

1. Longin' Buinio, Jr. Ka- 
liers orkestrą iš Cambridge.

2. Dainininkė Ona Baltrus iš 
Auburn, Me.

Steponas Minkąs, vedėjas.

PRENUMERATA
Bsooklyae ir utrieaioow:

Hi | f th l S fei ;■ i h

LITHUANIAN DAILY UNITY 
Oldest Lithuanian Newspaper 
193 Grand Su, Brooklyn, N. Y. 
Telephone: EVergreen 7-7840 
Published daily except Sundays 

and Holidays by
Li th uanian Press Corp., Ina.

Brangūs klausytojai:—
Atvyks iš Amerikos 

Klaipėdos uostą į Lietuvą su 
antraja šiemet švedų Ameri­
kos Linijos ekskursija, sveiki­
nu laisvosios Lietuvos gyvento­
jus savo ekskursijos dalyvių 
vardu.

Mes atvykome pasidžiaugti 
T. etųvos dvidešimties metu ne-' 
priklausomybė* sukaktim ir ją 
drauge su jumis paminėti. At­
vykome ir dalyvauti pirmoje 
Lietuvos tautinėje sporto olim- 
pijadoje.

Kaip jau žinote, su mumis 
vakar atvyko ir jaunosios 
Amerikos Lietuvos atstovybė- 
mūsų Amerikos lietuviai rink­
tiniai sportininkai, 
žiavo viltim 
jimo taurių 
riką.

Turistų iš Amerikon į Lietu­
vą galėjo būti daug daugiau, 
bet tam yra gana rimtų prie­
žasčių: mažai reklamos iš Lie­
tuvos nusės ir didelis Ameri­
koj nedarbas. Man, kaip dir­
bančiam turizmo srity ir ei­
nančiam švedu Amerikos Li­
nijos New Yorke lietuvių sky­
riaus vedėjo pareigas, kaip 
lietuviui, šis klausimas yra la­
bai svarbus, nes turizmas yra 
toks šaltinis, kuris nieko ne­
prašo, o duoda, tai savo rū­
šies eksportas, užsieniečiams 
Lietuvos papročių, kultūros 
propaganda, kuria turistai do­
misi ir grįžę įgytuosius įspū­
džius skleidžia, o laikraštinin­
kai atatinkamai spaudoj apra­
šo.

Lietuva dar tik 20 metų, kai 
savistoviai gyvena. Neabejoja­
ma, kad turizmui Lietuva at­
eityje daug daugiau padirbės. 
Subendrinę savo jėga?, jūsų ir

Pereitą sekmadienį Bajonės 
Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubas suruošė labai gražų ir 
Įspūdingą VIENYBĖS naudai 
pikniką, kuris puikiai pavyko. 
Piknikas įvyko gražiame p. 
Vaičionio ūkyje, Cranford, N. 
J. Kaip į ūkį, žmonių suvažia­
vo gana skaitlingai, 
ti arti 400.

Didelis kreditas 
Bajonės veikėjams,
puikų pikniką suruošė, kuriuo, 
kaip teko patirti, visi atsilan­
kiusieji buvo pilna patenkint. 
Laike programos, tarpe kalbė­
jusių, turėjo progos ir Brook- 
lyno lietuvių radiju.šninkas, 
Vincas Matusevičius, tarti žo­
dį ir išreikšti savo mintis. Kai­
po geras vienybietis p. Matuse­
vičius pagyrė VIENYBĘ ir lin­
kėjo dienraščiui geriausio pa­
sisekimo, ragindamas visus 
remti tautišką dienraštį. Ypa­
tingai jis pasidžiaugė, kad prie 
VIENYBĖS stojo dirbti karpo 
vyriausias redaktorius dzūkas 
S. E. Vitait’s, ką visi klausy­
tojai triukšmingais aplodis­
mentais pasveikino ir užgyrė.

Lai gyvuoja Bajonės vieny- 
biečiai ir visi New Jersey dien­
raščio rėmėjai.

SO.
Šeštadienį, rugpiūčio 27 d., 

radijo programa per stotį 
WORL, 8:00 iki 8:30 valan­
dai ryte, bus sekanti:

1. Žurnalistas Vincas Užda­
vinys, svečias iš Lietuvos, pa­
sakys legendų apie senovės lie­
tuvių praeitį.

2. Dainininkė Emilija Ru- 
dokiūtė iš So. Bostono.

•OMtkrijri riwidiami «r alpiniai turi bt- 
•*rri rik vienoje lakito poaije m 
h* pavarde ir adrern

» ..naudoti ran kraigui netaufojami 
VtMu rvikabė admaokite:

Lithuanian Press Corporation mūsų Amerikoje, turizmą ga- 
193 Gra«d St., Brooklyn, N. Y lėkime dar daug pakelti, kaip 

vra kitos tautoj jį pakėlueios. i vadai, kariuomenė ir viso 
Vėliau dar tor me viltie* būti I šaulio lietuviai, nežiūrint 
tiek laimingi—atvykti jau sa-jjiė begyventų!

MONTREAL, Canada. — 
Kadangi rugsėjo (September) 
4 dieną Vytauto klubo salės 
yra išrenduotos, todėl pašaipi- 
nes d-jos susirinkimas neįvyk­
sta ta diena.

Prašome įsidėmėti, kad susi­
rinkimas yra atkeliamas viena 
savaite anksčiau, t. y. šio mė­
nesio 28 d. 12:30 vai. po piet.

Prašome visus narius būtinai

Diplomatas — Wilbur J. 
Carr, 67 metų, Amerikos pa 
siuntinys Prahoje, kuris se­
ka vidurinės Europos politi­
nes intrigas ir vėliaus infor­
muoja Amerikos vyriausybę. 
Jis tarnavo 45 metus valsty­
bės departamente -prieš išva­
žiavimą į Prahą.
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KAIP APSAUGOTI VAIKUS NUO

Gydyti- nėra motinos daly­
kas* kai liga pasireiškia reikia 
kviesti gydytoją, bet mes. 
tinos turime viską daryti,* 
vaikas būtų apsaugotas 
H&f.

Kiek .kartų vėlai vakare

medum ir citrina. Tokį 
nelį” vaikai noriai geria sau 
po kelis gurkšnius, o veikia 
labai gerai. Taip pat kai vai­
kas nusiskundžia, kad gerkly­
tė skauda, nereikia laukti. kol 
pab’ogės, bet iš karto duoti

NEKULTORA DIKTATŪROS GIMDYTOJA

apie šį vyrą, kad ją valdytų liežu- 
vį, nekalbėtų ko tikrai neži- 
no, kad bet kam nepatikėtų,

MOIIUll IMI šiandien labai daug kalbą-^bet neretai — ir patį su a ilgu­
ma apie diktatūrą, kaip —" 1 * ....
negeistiną baisų dalyką, 
čiau arčiau prisižiūrėjus 
Jiau patyrinėjus, atrandi, kad 
diktatūra yra pagimdvta žmo- ; v J us 
nių, kurie dvasiniai nėra su- ' T ’T ——. * . . . . . gai pmrgų ir tam toliau. KamIbrende. Jeigu jau protestuoti Į .• . ; • K x „a visos moterys nėra- vienodosįpries kieno diktatūrą, tai ture- . . . . r 

i tume pirma protestuoti prieš 
Ižmogaus dvasios neišsivystymą

8*3

v
šiai, kad ne mėtytų bereikalln-mo- kurie dvasiniai

nuo

ma-
dienos besi- prbeš vulgarizmą. Mes, mote

t' nepaklusnumą, del ko dažnai k'lrta,s >r nebūtų tau. geras, 
“ mums reikia ' klausyti įvairūs a,*a Praktikas, m» jie žmo.

Real Estate biznyje. Jam ge- j pagrind 
rai sekasi. Abudu yra darbš- į kis save

po-

Onutė Mikalauskaitė

kad taikos keliu galima viską 
geriau išrišti ir geresnes pasek­
mes turėti, negu per smurtą.

laisvę, 
savęs 
arba, 

vamz-

vaisius.
Apie vaiką reikia galvoti, 

nuolat galvoti. Vaiką reikia

Nuo gimimo 
klausydami iš motinos lūpų

Vanda Paknytė, VIENYBĖS

MISS VIENYBĖ 1938
VANDA PAKNYTĖ
KEARNY, N. J. — Perei­

tam VIENYBĖS metiniame 
piknike rugp. 14-tą dieną pa-

tau motinas grįžtančias namo j vaikui cukraus s-u citrina ir pa-
- mažais vaikais, grįž-< laikyti lovoj kol liga praeis, ar

Julė Rokiūtė Amilija RokHfte
Genovaitė Andriuką itytėMari jon a Band žiūnaitėRozalija Rokiūtė

Emilija Naruševičiūtė

1-

Kaip jau žinoma, rujįpiūčio 28 dieną WS skyrius Montrcale
BES dienraščio naudai- Tas pirmasis VIENYBES piknikas bus Teterville parke. Šiame piknike 

bus visa eilė įdomių siurprizų ir žaislų, bet pats svarbiausias numeris, tai — Miss Vienybės rin­
kimai, kuriuose dalyvauja visa eilė Montreal© gražuolių lietuvaičių, kurių kaip kandidačių, pa­
veikslai čia dedami. Šių paveikslų apačioje taip pat dedamas kuponas, kurį prašoma iškirpti, ir, 
pažymėjus kandidatės į Miss Vienybės titulą vardą, atsiųsti VIENYBES redakcijai. Gražuolė, 
gavusi daugiausia balsų, rugpiūčio 28 dieną, VIENYBES piknike bus paskelbta Miss Vienybė.

M

Susidėjusios aplinkybės sutrukdė paskelbimą atvaizdų vi­
sų kandidačių Į Miss Vienybės titulą. Kadangi net septynias 
kandidates tegalime paskelbti tik prieš pat VIENYRS pikni­
ką, tai pikniko rengėjai ir VIENYBES redakcija sutinka, kad 
kurie negalės balsuoti kuponais už Miss Vienybė, tie galės sa­
vo balsą atiduoti už gražiausią kandidatę pačiame piknike.

Lietuvos Geencra’unis Konsulas Kanadoje. G. L. P.

s>u- mažais
tančias iš įvairių vaišių, iš te­
tų, it pažįstamų. Lauke miglos 
ir drėgna, vėlus laikas, bet ne­
protingas motinos tempia pas­
kui save mažiukus.

Vaikas iki 6 metų amžiaus 
neprivalo būti lauke saulei nu­
sileidus jo pasivaikščiojimo 
laikas — rytas ir diena. Kiek 
mažiau būtų visokių gripų, už­
sikrėtimų kokliušų ir t.t. jeigu 
ne tie neprotingi apsilankymai 
su* vaikais vakare. Vaiką daž­
niausiai išvedame iš vaišių su­
šilusį tiesiai į šaltį, na ir pir­
mas rezultas — liga.

Motina turi žiūrėti visuo­
met ar vaikas alsuoja per nosį, 
ji turi jf prie to pratinti, nes 
vaikas alsuodamas burna len­
gviau- suserga. Taip pat gul­
dant vaiką reikia prižiūrėti, 
kad gerai nosį išvalytų. nes 
miegodamas su pilna nosele 
turės naktį kvėpuoti burna.

Žiemos metu ir rudeni grį­
žus iš pasivaikščiojimo reikia 
visuomet pažiūrėti ar kojinės 
sausos, ar vaikas kojelių nesu­
šlapo, su šlapiom kojom, labai 
lengvai peršąlą.

Taip pat reikia labai rū- 
, pintis, kad vaiko maistas būtų 

visuomet švariai pagamintas, 
šviežias, tinkamai išvirtas. 
Žarnų, katarai, kurie mus su­
augusius tajp kankina yra tie­
sioginis vaisius namų šeiminin­
kės apsileidimo, Deja, mūsų 
poniutės nemėgsta šeiminin­
kauti, jos praleidžia visą lais­
vą laiką pas pažįstamus, ki­
nuose, pačios nuobodžiauja, 
jaučiasi nelaimingos ir svar­
biausia, kitus nelaimingus pa-| 
daro.
„...Išvengsime ligų nuolat rū-Į 
pestingai vaiką observuoda- i saldainių 
mos. Girdime, kad kosti, ne­
leiskime, kad kosulys sustip­
rėtų ir pereitų; į plaučių už­
degimą. Kai vaikas ima kosėti, 
galima duoti paprastų naminių 
vaistų: liepos žiedų, arbatos su

paaiškės.
Motina taip pat turi rūpin­

tis, kad vaiko nervu sistema 
nebūtų be reikaio erzinama, ji 
+uri saugoti tuo persiiprių 
Įspūdžių, nevedžioti su savi­
mi į teatrus (vakarais), ir ki­
no, negąsdint įvairiomis “šmė­
klomis” ;r dvasiomis “ragano­
mis” ir t.t. Vengti jaudinančių 
scenų kaip teatre, taip ir gyve­
nime. Mačiau kartą, kaip “ge­
rieji tėvai” atsivedė 6-8 metų 
vaikus į “Garbės spekulian­
tus”, kurios šiurpulingi mo­
mentai ir suaugusiems tampo 
nervus, o ką bekalbėti apie 
vaikus... Ne viską gi, pagaliau, 
galima vaikams rodyti.

Reikia patiems su vaikais 
palikti namie, jeigu nėra su 
kuo palikti, betgi netempti su 
savim.

Mačiau nekartą gatvėje mo­
tinas su vaikais, bežio-psančias 
į nelaimingą epileptiką, sugriu- 
vušį žemėj. Mačiau ir moti­
nas vedančias vaikus į budy­
nes “pažiūrėt numirėlio” taip 
sau dėl pramogos. Mačiau mo­
tinas su vaikais įvairiose lote­
rijose, minioj žodžiu, ten, kur 
vaikų neturi būti.

Saugodami vaikus neturime p į k n i ke Brooklyne išrinkta 
leisti juos bučiuot suaugusiems Į jyjįss Vienybė, važiuoja į. Mon- 
svečiams ar giminėms. Kiek! trealą, Kanadą, pasveikinti

sergančių Kanados Miss Vienybęvaikų numirė dėl 
žmonių pabučiavimo.

Be viso to, reikia stropiai 
žiūrėti, kad vaikas visuomet 
vienu laiku eitų gulti, kad va-į 
gyt gautų irgi vienu ir tuo pa­
čiu nustatytu laiku ir valgytų 
sveiką maistą.

Neduokime daug šokolado, į nelė Vanda Paknytė iš Ker- 
jų vietoj visuomet ny, N. J. buvo išrinkta VIE­

NYBĖS karalaite.
Panelė V. Paknytė yra 22 

metu amžiaus, gimus Long Is- 
----- ----  J «. I

mylėti ne žodžiais ir pabučia- i land City, N. Y. Mokslus ėjus 
vimais. bet rūpestingu elgesiu. Kearny, New Jersey. Dirba

M. V. j prie RCCA kaip vedėja Har-

rison, N. J. Panelei Vandai pri­
klauso didelis kreditas už gra­
žiai vartojamą lietuvių kalbą. 
Ji visuomet namuose su tėve­
liais kalba lietuviškai. Yra la­
bai populiari jaunimo tarpe, 
ne tik Kearny, bet ir visoj 
New Jersey apylinkėje. Pa­
nelė Vanda yra malonaus ir 
simpatiško būdo: kaip su jau­
nimu, taip ir prie senesnių 
žmonių. Per daugelį metų ji 
lanko beveik kiekvieną VIE­
NYBĖS parengimą ir visuomet 
remia ir darbuojasi VIENY­
BĖS naudai.

Panelė Vanda yra duktė 
Anelės ir Juliaus Paknių, kurie 
yra stambūs New Jersey biz­
nieriai. Jie užlaiko valgomų 
produktų krautuvę, prie kurios 
daugiau darbuojasi ponia Pak- 
nienė. O ponas Paknys yra

tūs žmonės ir geri VIENYBĖS 
rėmėjai. Todėl vienybiečiai nei 
kiek nesuklydo išrinkdami pa­
nelę Vandą Paknytę VIENY­
BĖS 1938 metų karalaite.

Ieva Trečiokienė

NEW JERSEY MOTERYS 
VASAROJA

Jau porą savaičių kaip 
nia T. Petrulienė iš North 
lington, New Jersey su savo 
duk-lere ir sūneliu vasaroja 
Belmar New Jersey. Rašo, kad 
ten nejaučia jokių vasaros 
karščių, nes beveik visą laiką 
jūrų vandenyje maudosi.

Ponia Žilevičienė su savo 
dukrele Maryte iš Elizabeth, 

, New Jersey, taipgi jau keletas 
savaičių maudosi ir ilsisi Bel­
mar, New Jersey.

Ponia Katilienė (vaistininko 
žmona) iš Elizabeth. N. J. nuo 
pradžios vasaros turi pasisairi­
džius Belmar vasarnamį ir ten 
praleidžia visą vasarą. Pas ją 
lankosi labai daug svečių, ir vi­
si ten būna maloniai priiprti.

Ponia žiugždienė iš Newark, 
N. J. su savo dukrele Danute 
yra išvažiavę keletai savaičių 
pasilsėti į Catsk-ill, Mountains.

Ieva Trečiokienė

RŪPINKIMĖS SAVO 
VAIKU KALBA

rys, motinos, praktiškai eina- 
meilių žodelių, jos dainelių irjme diktatorių pareigas, nes 
pasakų, mes lengviausiu bū- i diktuojame savo šeimos na­
ciu nejuntamai išmokstame j r^arn^ P° keliolika kartų į die- 
tautinės kalbos. Kalbos gra- varžome jiems supranta- 
žumo, jos jausminių modulia-Į111^ laisv£» baudžiame už 
cijų, jos tarimo grynumi, i 
aplamai, taisyklingumo, mūsų.
vaikai mažiau įgauna iš da- nusiskundimai, verksmai ir -pro 
bartinių motinų inteligenčių, 
negu mes esame gavę iš moti- į 
nu kaimiečių. '

Bet jų kaltinti čia nemanau, 
nes ir gerai kalbantieji ilgai­
niui nustoja daug kalbos ge­
rumo žymių. Noriu tik pri­
minti, kad tautinė kalba yra 

las ir tobuliausias įran­
kis savo psichinėms jėgoms iš­
plėsti, savo harmoningai veik­
lai su visa tauta sustiprinti, 
kad kalba vaikui yra sveikiau- 
sis dvasios penas, ypač kai tas 
penas yra grynas iš mažų die­
nų teikiamas. Kaip motinos 
pienas su savo vitaminais, an­
titoksinais ir įvairiais hormo­
nais nepavaduojamas jokiu ki­
tu pienu, taip ir tautinė kal­
ba su savo paveldėta “kūnine 
vibracija” tampriai susijusia 
su visa “sielos vibracija” ne­
pavaduojama jokia kita kalba. 
Todėl savo vaikams kenkia tos 
motinos, kurios intensingiausiu 
psichinio brendimo laikotarpiu 
nuo gimimo dienos iki moky­
klinio amžiaus nesirūpina tos 
paveldėtos psichofizinės vi­
bracijos geriau išaugdymu. Jei 
vaiko tėvai nekalba abudu 
viena tarme, o ypač kai vienas 
jų yra ne lietuvis* tai geriau­
siai laikytis bendrinės mūsų 
kalbos. Jei motina pati ne­
gali tos tarmės pasisavinti, tai 
nors privalėtų susirasti sau 
auklę, kuri šia tarme gerai kal­
bėtų Daugiau turėtume kreipti 
dėmesio, kad vaiko akyvaiz- 
doje- grynai ir taisyklingai kal­
bėti. kad kuo mažiau, bent 
priešmokykliniame amžiuje, 
vaikas girdėtu svetimomis kai-

testai. Tačiau mes žinome, kad 
j jeigu duotume savo šeimai 
I laisvę daryti taip, ka:<p ku­
riam patinka, tai mūsų namai 
tuojau apsiverstų aukštyn ko­
jomis: pinigai būtų išaikvoti, 
bylos nemokėtos, vaikai var­
gu mokyklą lankytų, laipiotų 
stogais, vartotų girtų ar šiaip 
nepraustaburnių pagautus 
biaurius išsireiškimus ir t.t.

Moteriai, motinai ne tik rei­
kia “po disciplina” laikyti sa­
vo mažus ir augančius vaikus,

bemis kalbančių. Daugiau tu­
rėtumėm kreipt dėmesio į vai­
ko draugų kalbą, į vaikų ve­
dėjų kalbą. Tokių vedėjų ir 
yra svarbiausia pareiga išmo­
kyti vaikus gražios bendrinės 
raštų kalbos. Motinos neno­
rėdamos pakenkti vaiko sie­
los bendrumui, jo Įgytų vai­
dinių, nenorėdamos nusidėti 
tautinio auklėjimo ir aplamai 
pedagogikos principams turė­
tų susilaikyti bent priešmoky­
kliniame amžiuje (iki 6 ar 7 
metų) nuo mokymo svetimų 
kalbu.

Reikia duoti vaikams su­
stiprėti savo tautinėje kalbo­
je, reikia įpratinti juos dides­
nį žodžių skaičių vartoti, at­
rinkti iš jų tinkamiausius min­
čiai reikšti, išmokyti kuo at­
sargiau vartoti protavimus iš 
analogijos; vengti per greitų 
induktyvinių apibrendinimų, 
kiekvieną mintį remti faktais 
ir aplamai išmokyti su kalbos 
pagelba teisybės ieškoti.

Prof. J. V. Gudaitis

Vienybės Piknikas Montreal©
Miss Vienybes Rinkimai

Izabelė Rugieniūtė Ambrazina Rugieniūtė Naikeliūtė

taip ir jų diktavimas nevieno­
das ir ne vienodai veikia. Vieni 
vyrai instinktyviai “pasiduo­
da moteries diktavimui, kiti 
kelia “revoliuciją”. Betgi yra 
faktas, kad tie vyrai, kurie jau 
yra pasiekę aukštesnę dvasinę 
kultūrą, švelniau ir rimčiau 
diktavimą sutinka, nors jis

Laisvę mes visi mylime, net 
ir tas tik pradėjęs rėplibti ma­
žas kūdikis, kaip jis jos gei­
džia. Tačiau' dar nevisi esame 
pasiekę tą gyvenimo stadiją, 
kad mokėtume pilna laisve 
naudotis. Daug iš mūsų nors 
jau ir apsenusių, bet gyveni­
mo orientaciją suprantančių 
taip, kaip tas mažas kūdikis, 
kuriam jeigu duotum 
tai jis užsiverstų ant 
puodą karšto vandens, 
radęs šautuvą, apsižiotų
dį ir siektų, patraukt gaiduką... 
Kuomet namuose yra mažas 
kūdikis, tai suaugesni šeimos 
nariai žino, kad turi elgtis 
tvarkiau ir- atsargiau, kad ap­
saugojus namus nuo negeisti­
nos nelaimės. Panašiai yra ir 
valstybėje žinant didelį nuo­
šimtį- žmonių dvasiniai nesu­
brendusių, blogų geidulių, bei 
trumpo permatymo reikia būti 
visiems atsargiems, prisilaikyt 
drausmės įstatymų, nes- papras 
tai toki žmonės vaduojasi jaus­
mais, ne protu, ir vieno katro 
nors neatsargus šūkis gali pa- 
skatyti juose prie maišto, re­
voliucijos, o to pasekmes mes 
jau žinome.

Man rodos, mes- neturėtume 
.tiek sielotis dėl diktatūros, bet 
dėl žmonių neišsiauklejiftio, 
dėl tamsumo kitiem griežta 
diktatūra yra reikalinga.'Bęia- 
bejonės nė vienas kultūringas 
žmogus nepakęs tokios dikta­
tūros, kuri jam draus skaityti 
jo gimta kalba knygą, adba

i laikraštį, kuri lieps užpult ir I apiplėšt savo kaimyną, jai tas 
per savo arba savo tėvų darbš­
tumą, sumanumą, daugiau tur­
tų yra įgijęs, arba įsakys boi­
kotuoti tą žmogų, kuriam lem­
ta buvo gimti ne tos rasės, ar­
ba kitos tautybės. Bet jeigu 
diktuojama ir verčiama laniky- 
ti mokyklas, gražiau elgtis, su­
sivaldyti save, savo namus- ge­
riau sutvarkyti, laikytis tvar­
kos ir taikos, tai man rodos, 
tokia diktatūra neturėtų būti 
smerkiama. Taikoje išsilaiky­
mas gal mums daug . dvasios 
kančių suteiktų, tačiau taika 
pagaliau visuomet išsimoka ir 
verta, bet kokios kainos.

Kuomet mes visi dvasiniai 
subręstume, pasieksime aukš­
tesnę gyvenimo stadiją, tuo­
met nereiks ne tik diktatorių, 
bet nei policijos, nei teismų, 
nei kalėjimų.

Juzė Dičkieni

Aleksandra Teresevičiūtė

rengia dideli pikniką VIENY

( paraias )

GRANTS! 
dalyvauti. ” . _ ____ z_______
tikrai vyks į VIENY BES pikniką Montreale.

MISS VIENYBES KUPONAS

Šiuo pareiškiu, kad aš----------

JTTIE. tikrai pasižadėjo VIENYBES piknike
I aipgi skaitlingas būrys Brooklyn© yieaybtninkų
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Keis stoną

. išsiėmė vedybųiš

Nusinuodijo Dailininkė

2.

8.
Rp.

Vilkai atostogauja..ČIGONAI ATGYJA

28.
Skelbkitės Vienybėje

Ber

168 GRAND STREET,

DĖMESIUI

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
V. Michelson, delegatas

Radijo

A. VALANTIEJUS

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Ave., Brooklyn, N.

20.
21.
22.
23.

5.
6.

Visų kriaučių būtina pareiga 
jame dalyvauti, išgirsti rapor­
tus iš kitų unijos įstaigų ir ap­
svarstyti savus reikalus. Susi-

25.
26.

Lietuvių Kriaučių 54-to sky­
riaus ACW of A. mėnesinis su 
sirinkimas bus trečiadienį, rugp. 
24 d., 1938, Piliečių Klube. 
280 Union Avė. Brooklyn’e. ,

te iš stoties WBNX 1350 kilo- 
ciklu. V. M.

bar ji dirba užsienių reikalų mi­
nisterijoj. Veda užsienių por- 
pagandos skyrių.

Gaila, kad dabartinės sąlygos 
neleido mums pasitikti jus taip.

FLATBUSH OFISAS:
2220 Avenue J

Hp
1

KOPLYČIOS LAIDOTUVRMB 
Tel. EVergreen 8-9770

PARVAŽIUOJA IŠ LIE­
TUVOS

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

sportininkus draugus, 
į Stockholmą orlaiviu.

SO COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Td.l Tdaaffo 5-3(522

BROOKLYN, N. Y.
Tel. EVergreen 7-1312 

PRIĖMIMO VALANDOS: 
ano 1 vai. iki 3 vai. p.

BARRY P. SHALINS ( 
, (&ALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn. N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 ' Koplyčia Laidotuvėms

ĮVAIRIUS SKELBIMUS

VIENYBĖS RAŠTINĖ 
PRIIMA KASDIEN 

Nuo 8 vai. ryto 
ligi

6 vai. vakaro
Išskiriant sekmadienius ir šventadienius 

TELEFONAS EVergreen 7-7840 

193 GRAND STREET 
BROOKLYN. N. Y.

“Marie- 
13 d., o iš 
‘Gripsholm’ 
atplauks į 

26 d.

laivo sirenai —
laivo tiltelis ir—

step, please...
step... perspėja

Dr. H. MENDLOWITZ
Perktll tavo Villiamiburgo oFtą { 

622 BEDFORD AVE

SALDAINIU KRAUTUVE
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžeae iš 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir iš 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
IR BONKUTEMIS XI

LIETUVOS SVEČIAI NEW YORKE
Penkta valanda vakaro. Įva- 
lojantį uostan laivą Laconia, 

sveikina paskutiniai akiratyje 
dinkstančios saulės spinduliai. 
Laukiančioji laivo minia neri­
mauja. Kiekvienas nori pirmas 
pamatyti pi, ko savaites ar 
mėnesius laukė. Kupinais džiau 
gsmo žvilgsniais klajoja lėtai 
slenkančio uostan laivo deniu 
ir staiga pamačius senai lauktą, 
iš (krūtinės išsiveržia Heilo... 
Heilo...

Laukiančiųjų minioje mato­
si Lietuvos generalinis konsu­
las p. J. Budrys su žmona, p. 
Baltramaitis. p-nia O. Valai­
tienė, Pijus Bukšnaitis ir iš to­
lo, primerkęs (kairę akį — žiū­
riu...

Sukaukus 
nuleidžiamas 
Watch your 
Watch your
laivo tarnautojas besigrūdan­
čius į laivą žmones.

Nepraslinkus penkioms mi­
nutėms laivo tilteliu leidosi du

lietuviški veidai žaliųjų rūtų 
žemės dukra Magdutė Avietė- 
naitė ir arimų brolis Algirdas 
Šalkauskas.

Juos Lietuvos vyriausybė 
pasiuntė paruošti pasekmingą 
pasaulinėje parodoje lietuvių 
pavihjoną. Architektas Algir­
das Šalkauskas atsivežė Lietu­
vos statomo pavilijono pla­
nus.

p-lė Magdutė Avietėnaitė 
gerai žinoma Amerikos lietu­
viams iš tų laikų, kuomet ji

rikos lietuvius, parvažiuojan­
čius Lietuvon. Nors nepasiti­
ko jus minios, bet mūsų min­
tys su jumis.

Mes sveikiname jus — už­
jūrio sese ir broli’

HOB

Kas važiuoja ir ką veiksime Phila piknike?
Busas į didžiulį VENYBĖS! lygaus ir piknike. Jie rinks iš 

pikniką Philadelphijoje, rug-(savo tarpo “gudriausią“, 
piūčio 28 d. jau organizuoja­
mas. Norinčių važiuoti yra 
daug. Skubėkite iš anksto už­
sisakyti rezervuotas vietas.

Pati ekskursija bus maloni sas VIENYBES štabas su Vit. 
ir smagi jau nekalbant apie pi- • Bukšnačio sudaryta programa, 
kniką ir vaišingus Philadelphi-1 Taigi ir VIENYBĖS štabas su 
jos lietuvius. savo atskira programa prisi-

Ekskursijoje kartu vyksta p.'dės prie linksmos nuotaikos. 
Atkočaitienė su čigonų būriu i Kaip atrodo, kelionė ir sve- L 
Čigonai su savo programa da- čiavimasis bus nepaprastas.

Be kitų, važiuoja šie asme­
nys: pp. K. Buivydai, Atko- 
čaitis, Povilauskas, Kriaučūnai, 
Bukšnaičiai. Jr., Vikrikas ir vi-

to®
o-sftpIBS

1938 m.. Rugpiūčio-Au<. 24 d.

Lietuvių Radijo Valan­
da gyvuoja '

Požeminio traukinio nelaimė Lietuviy Amerikos Piliečių 
Klubo biznio susirinkimas

Sąrašas keleivių vykstančių 
Klaipėdos laivu 

holm” rugpiūčio 
Gotenburgo laivu 
rugpiūčio 17 d.: 
New Yorką rugp.

Woods Paulina,
Linkevičius VI.,
Danielius Budrevičius,

Andrew Kablik,
J. Grubevičius į Kanadą,
Viksvo Frank,

Šauni ekskursija laivu
NEWARK. N?J. — Atei- 

nantį šeštadienį, rugpiūčio 27 
d- įvyksta mūsų parapijos eks­
kursija laivu Clermont į Bear 
Mountains. Visi išvažiuosime iš 
Newark© traukiniu 10 vai. ry­
to (D. S. T.) iš stoties New 
Jersey Central Broad St. No. 
834 ir 836 ir važiuosime į Jer-

Pereitą šeštadienį, rugpjūčio 
20 d.. Lietuvių Amerikos Pi­
liečių Klube. 280 Union Avė., 
susirinko apie 200 Lietuvių 
Radijo Valandos klausytojų, rė­
mėjų, kurie nutarė laikyti savo 
lietuvių radijo valandos prog­
ramą vadovaujant Vincui Ma­
tusevičiui.

Susirinkimas išrinko pirmi­
ninku p. Blozaitį, vice-pirm. 
p. Menderį, iždininku p. Sro- 
lį, iždin. sekr. ponią Abro- 
zevičiene. fe-

Malonėkite pasiklausyti Lie­
tuvių Radijo valandos progra

Smarkiai važiuojantis Lex­
ington Ave. požeminis greita­
sis traukinys įlėkė i stotyje sto-
vėjusį traukinį.

Stotyje traukinys buvo 
tabdytas keleivių, privėrus 
teriškės ranką, tais pat bėgiais
atėjęs traukinys atsimušė į sto­
vėjusį.

Pasėkoje vienas užmuštas ir 
penkiasdešimt sužeista.

sus-
mo-

Visi klubo nariai artsilan- 
kykite į biznio susirinkimą, 
kuris įvyks penktadienio va­
kare, rugpiūčio (August) 26 
dieną, 8 vai. vak. Lietuvių 
Amerikos Piliečių klube, 280 
Union Avė-. ,

Pr. Vaitukaitis

Walteris Antanaitis, gyve­
nantis 402 So. 5th Str., Broo­
klyn, N.
leidimą ir rengiasi pakeisti sto­
ną. Busimoji žmona yra iš 
Pittsburgh, Pa.

Po karštų liepos ir rugpjū­
čio mėnesių ir Brooklyn© čigo­
nai iš Vengrijos “atsibasto“. 
Jie jau čia bus sekmadienį ir su 
rengiama linksma vienybiečių 
ekskursija vyks į Philadelphia, 
į VIENYBĖS pikniką. Čigo­
nai pamargins mūsų linksmą 
kelionę savo pramogomis. Kal­
bama, kad čigonų šio rudenio 
sezono drabužiai gana gražiai 
margi ir platūs. Pamatysime, 
pažiūrėsime.

Taigi į Philadelphiją važiuo 
sime su čigonais ir tenykščus 
vienybiečius nustebinsime mūsų 
margu būriu.

Geležinio Vilko Draugovės 
nariai, užėjus vasaros karščiams, 
išsiskirstė “atostogų“.. Taip, 
Atostogų... Mat, atostogos ne­
lygios. Atostogas reikia įvai­
riai suprasti. Šios vilkų atosto­
gos tik susirinkimams, kurie 
jau nevyksta trečias mėnuo.

Tautininkų klubas atrodo 
lyg tuščias be vilkų balso. Nė 
garsutėlio... Kaip iššluota.

Dr-vės vadas J. Keblas visas 
peršilęs siuva sezonui skrybė­
les 12 valandų į diena tai ne

paplūdymio įkaitintas dienos 
saulės smėlis nusineša keletą va­
karo prieblandos valandų — 
jau ir visa para. Reiškia ato­
stogos... Finansų rast. J. La- 
tinis nuvargęs nuo “Hot di­
shes’’ džiaugiasi gavęs progos 
išbėgti po 8 darbo valandų ir 
“mauna fire works” pažiūrėti... 
Tai rugpjūčio mėnesio karštis 
tą daro.. Reikia juk atvėsti, 
pailsėti. Visa vilkų gauja išsi­
slapstė į pavėsius. Negi juos da­
bar sugaudysi. Palaukite, ateis 
rugsėjis. Tada...

BIZNIERIŲ DĖMĖSIU!
BIZNIERIAI’ Jau laikas užsisakyti kostumeriams 

.kalendorius 1939 metams. •
LAIKO NEDAUG! PASISKUBINKITE!

Didelis pasirinkimas visokiausių rūšių ir dydžių 
Pavyzdžių ir kainaraščių reikalaukite:

LITHUANIAN PRESS CORP.
193 Grand Str., Brooklyn, N. Y

Tel.: EVergreen 7-7840

TARZANAS UGNYJE

kvapą sargas 
tvirta ranka iškėlė sunkų re­
volverį ir pradėjo taikvti į 
Tarzano •pakaušį. Jis turi ge­
rai taikyti, kad užtektų vieno 
šūvio, argas žinojo, kad jei 
Tarzanas bus tik sužeistas, kils 
didelis pavojus jam pačiam. 
Reikia taikyti gerai ir viską 
baigti vienu tikru iūviu—

Biliūnas Valerija, 
Sakalauskienė Ona,

10. Pocius Veronika.
11. Anna Rimidis, ir

12. Navickienė A.
Be to. dar grįžta šie sporti­

ninkai:
13. Ališauskis Frank,
14. Avelis John.
16. Blash Aronas,
17. Kumskis Aleks.,
18. Geraltauskas Frank, 

Lutkus Ant., 
Martinaitis Edvard, 
Nojūnas Jonas, 
Pechulis William, 
Pečiukaitis John,

liu greitu, gražiu laivu plauk­
sime toliaus.

Visi susirinkite stotin 10 vai. 
ryto nesivėluokite, nes laikas 
nuskirtas ir traukinys nelauks. 
Ši ekskursija yra dar pirma to­
kia, kurioj dalyvauja kelios pa­
rapijos. Newarkas, Elizabeth,

Yorkas, bus su viršum tris tūks­
tančiai žmonių. Laivas didelis 
ir gražus, graži salė jaunimui 
šokti, su kitais visokiais pato­
gumais, tai kelionė bus nepap­
rastai maloni ir smagi. Bilietai 
visa kelionė su geležinkeliu ir 
laivu tik $1.25, o vaikams 75c. 
Bilietus įsigykite iš anksto, bet 
ir stotyje galėsite gauti.

Tad visi, nepasilikite namie, 
bet traukime į gražūji BEAR 
MOUNTAINS. A.

Irene Racz, 30 metų am- X 
žiaus, Vengrų kilmės dailinin- X 
kė, nusinuodijo paimdama di- 
dėlę dožą miegamųjų vaistų. ?!

Ji gyveno su savo motina ą 
trijų kambarių apartmente, Oli­
ver Cromwell viešbutyje.

Paliktame laiške ji rašo: 
“Brangioji mamyte, aš nutariau 
nusižudyti ir noriu, kad ir jūs 
tą pat padarytumėt. Likusius 
nuodus duokite mūsų šuniukui. 
Aš susitiksiu su jumis kitame 
pasaulyje. Nešaukite nieko ir 
niekam nesakykite iki jūs iš­
gersite nuodus“.

Bet jos motina pašaukė poli­
ciją, kuri pripažino, kad tai 
buvo savižudybė.

Silver Walter, 
Zdanowich’ Theodore, 
Tenzagolskis John, 
Venslovas George, 
Bernotas L., 
Yankauskas Peter,

30 Yankitis Joseph.
Lutkus, Zdanavičius ir 

notas dalyvaus rugpiūčio 14 d. 
futbolo rungtynėse su estais ir 
vėliau per Rygą, kad pasivyti 
savo 
skris

Brooklyno Lietuvių Biznie­
rių radijo programos yra gir­
dimos iš ’stoties WWRL 1500 
kd. kiekviena diena 10:30 
vai. ryto ir ketvirtadienio va­
kare 8 vai.

—Kai Tarzanas stovėjo už vie­
no žingsnio nuo mirties, tuo 
pat laiku ir tokiame pat pa-, 
vojuje stovėjo jo jaunas auklė­
tinis Dokas, žiūrėdamas į akis 
pusiau gyvuliškam laukiniui 
žmogui. Tasai baisūnas iškė­
lė savo sunkią lazdą ir užsimo­
jo mesti į jaunuolio galvą, bet 
jis to nesuspėjo l

Šiandieninė atsarga
>- - -

New Yorko miestas galima 
padaryti daug saugesniu, jei 
mes patys piliečiai atsiminsime, 
kad nelaimės neįvyksta be prie­
žasties. Mūsų žmonės turi žiū­
rėti kas padaro nelaimes ir sten­
gtis tas priežastis pašalinti.

Kiekvienas ascmuo, kuris vai 
ruoja! automobilį, turi būti at­
sargus ir pasistengti apsisaugo­
ti nuo visokiu netikėtumu. Jis 
ne tik turi pažiūrėti automobi­
lio motorą, bet jis turi atydžiai • 
studijuoti savo charakterį, psi- 
binį stovį ir greitą orientaciją 
vairavime.

Savo automobilyje jis gal ras 
motoro defektų, nudėvėtas pa- ' 
dangas ar ką kito, kas turį bū-i 
ti momentaliai pašalinta. Pa­
studijavęs savo vairavimą, jis 
gal ras. kad netinkamai varto­
jo stabdžius, išjungimus, ar pa­
našiai. Tokius papročius reikia 
stengtis šalinti.

Savo charakteryje jis gal ras 
netoleranciją, pašaipą ar panie­
ka kitu automobiliu vairuoto­
jams. Toki blogi papročiai tu­
ri būti griežtai šalinami. Be to 
kiekvienas asmuo vairuojąs au­
tomobilį turi atsiminti, kaip pa­
vojinga vairuoti automobilį 
esant blogam sveikatos stoviui. ,

Sutvarkykite šias priežastis Į 
ir nelaimės mūsų mieste dar 
daugiau sumažės. K.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

VIENYBĖS KELEIVIU
IR

INFORMACIJŲ 
BIURAS

LAIVAKORTĖS IŠIRI 
LIETUVA

PINIGŲ SIUNTIMAS 
DOKUMENTAI

SIUNTINIAI Į LIETUVA
Kreipkitės su pilnu 

pasitikėjimu
Patarimai ir įvairios

informacijos
VIENYBE TRAVEL 

BUREAU
193 Grand Street

Brooklyn, N. ,Y.

Edgar Rice Burroughs, vertė Piju* Bukšnaiti*

Kas bus 

toliau — 

žiūrėkite 
kitame 
Vienybės 

numeryje

Doko rankose įtempta kilpi­
nė skambtelėjo ir suzvimbusi 
strėlė visu smarkumu įsismeigė 
į laukinio žmogaus krūtinę, 
šis plačiai išskėtė savo galin­
gas rankas, susvyravo ir visu 
sunkumu griuvo nuo šakos že­
myn ant kietos žemės. Buvo 
girdėti, kaip sutruškėjo jo 
k&ulai ten žemai apačioje.

Virtuj berniukas sunkiai atsi­
duso. šiuo tarpu jo gyvybė iš­
gelbėta. Bet kaip išgelbėti Di- 
ką su Yvone, jis vis tik neži­
nojo. Jo jėgos buvo perma- 
žos: vienas prieš devynioliką! 
Iššaudyti juos visus strėlėmis 
buvo neįmanoma. Juk jie ne­
norės stovėti • prieš. 1 
laukti kol juos nušaut.

PAGALVOK APIE RYTDIENĄ!
NURA žmogaus, kuris nesirgtų ir nemirtų Susirgus — 

kiekvienam reikalinga pašelpa Numirus — reikalinga 
pagelba likusiems šeimos nariams. Bet ne visi žmonės 
tuo apsirūpina, kol sveiki ir kol nelaimė jų neištinka.

BŪK rūpestingu!^
PAGALVOK apie, savo ir savo šeimos likimą— rytdieną! 
APSIDRAUSK save ir savo šeimą didžiausioje lietuvių 

apdraudos ir pašelpos organizacijoje.
APSIDRAUSTI galima nuo $100 iki $5,(MM).

LIGOJE pašelpą galima gauti nuo $6 iki $12 savaitėje- 
NARIAI priimami nuo 2 iki 60 metų amžiaus. 
SUSIVIENIJIME yra apie 15,000 narių.
BŪK tos didelės lietuvių šeimos nariu!

$ SUSIVIENIJIMO turtas — virš $2,000,000.

1
BŪK to turto dalininku!
SUSIVIENIJIMO kuopos randasi visuose didesniuose 

lietuvių centruose Amerikoje.
PRISIRAŠYK prie artimiausios tamstai kuopos!
ĮSIGYK SLA Jubiliejini Albumą. Tai graži, didelė, is­

toriška knyga, kurioje telpa virš 1,000 paveikslų — jūsų 
X giminių ir pažįstamų.
£ ALBUMO kaina $5. SLA nariams — $2.50.
$ INFORMACIJAS galite gauti:
I LITHUANIAN ALLIANCE of AMERICA 

307 West 30th Street, New York,.N.

Brooklyn, N. Y
’ EVERGREEN 7-2306
500©©©©©©©©©©©©©©©©^$$^©^$©®©$©©©^®©^$;

ALUS Iš KRANO

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street,

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS) \

1 660 Grand St., Brooklyn, N.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

'423 Metropolitan Ave., Brooklyn,'N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

54-41—72nd St., Maspeth. L. I., N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. NEwton 9-4464

Visi tie laidotuvių direktoriai itnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams




